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مناقشه میان جمهوری آذربایجان و ارمنستان بر 
سر منطقه قره‌باغ و مناطق اطراف آن طی 3دهه 
گذشته ادامه داشته و 2 کشور را در فواصل مختلف 
در رویارویی‌های محدود نظامی و 2 جنگ خونین 
مقابل هم قرار داده است؛ جنگ‌هایی که نتیجه‌ 
آنها کشته‌شدن ده‌ها هزار نفر و آوارگی مردم 
بوده است. 2 کشور همسایه اما طی هفته‌های 
اخیر مذاکراتی را آغاز کرده‌اند که هدفش رسیدن 
به یک توافق جامع صلح و پایان‌دادن به یکی از 

طولانی‌ترین مناقشات امنیتی جهان است.
در جریان جنگ 44روزه قره‌باغ در سال 2020، 
جمهوری آذربایجان با برتری چشمگیر نظامی 
با حمایت ترکیه، موفق شد شکست سنگینی بر 
ارمنستان تحمیل کند و کنترل دومین شهر مهم 
منطقه قره‌باغ یعنی شهر شوشا )به ارمنی شوشی( 
به همراه 7منطقه اطراف آن را در دست بگیرد. 
ارمنی‌ها زمانی که سقوط استپاناکرت، مرکز قره‌باغ 
را از نزدیک دیدند، با توقف درگیری‌ها موافقت 
کردند. موقعیت نیروها در توافقنامه آتش‌بسی که 
با میانجیگری روسیه میان سران 2 کشور به امضا 
رسید، تثبیت شد. از آن زمان، بیش از 2هزار سرباز 
روس به‌عنوان نیروهای حافظ صلح در خطوط 
جداسازی میان دوطرف و منطقه باقیمانده در 
دست نیروهای ارمنی در قره‌باغ مستقر شده‌اند. 
طی این مدت، درگیری‌های بسیار محدودی 
گزارش شده و در پاره‌ای موارد، نیروهای نظامی 
آذربایجان، خطوط آتش‌بس توافق شده را جابه‌جا 
کرده‌اند. با این همه، به‌نظر می‌رسد سران 2 کشور 
همسایه تصمیم گرفته‌اند پس از چندین دهه تنش، 
به سمت تنش‌زدایی و پایان‌دادن به بحرانی قدیمی 
گام بردارند. نخستین ارتباط میان سران 2 کشور 
در ماه دسامبر سال 2021)5ماه قبل( ممکن شد. 
اروپایی‌ها که از مدت‌ها قبل سعی داشتند در روند 
میانجیگری بین جمهوری آذربایجان و ارمنستان، 
جایگاهی برای خود دست و پا کنند، پیش از 
نشست شورای اروپا زمینه دیدار الهام علی‌اف، 
رئیس‌جمهور آذربایجان و نیکول پاشینیان، 
نخست‌وزیر ارمنستان را فراهم کردند. این دیدار 
با میانجیگری چارلز میشل، رئیس شورای اتحادیه 
اروپا ممکن شد. نشست دوم سران 2 کشور، بار 

دیگر با میانجیگری فعال چارلز میشل، ماه قبل 
در بروکسل برگزار شد. این دیدار که سروصدای 
بسیاری به پا کرد، 4ساعت به طول انجامید و به‌ 
گفته طرفین، نتایج قابل‌قبولی هم داشت. مقام‌های 
اتحادیه اروپا پس از این نشست اعلام کردند که 
اطمینان دارند روند حرکت به سمت صلح و ثبات 

در منطقه قفقاز جنوبی آغاز شده است.

توافقنامه صلح؛ فرمت 6+5
چند روز پس از دیدار سران در بروکسل، وزرای 
خارجه جمهوری آذربایجان و ارمنستان در یک 
تماس تلفنی، در مورد توافقنامه صلح گفت‌وگو 
کردند. قبل از آن، آذربایجانی‌ها پیش‌دستی کرده 
و یک توافقنامه 5ماده‌ای را در اختیار همسایه 
خود قرار داده بودند؛ توافقنامه که‌ جزئیات آن 
منتشر نشده است. با این حال تأکید مقام‌های 
آذربایجان بر ضرورت شناسایی تمامیت ارضی 2 
کشور از سوی یکدیگر طی روزهای اخیر نشان 
می‌دهد که بخشی از توافقنامه مدنظر آنها، تعیین 
تکلیف نهایی منطقه قره‌باغ و پیوستن آن به خاک 

آذربایجان است.
جمهوری آذربایجان، منطقه قره‌باغ را همیشه 
»مناطق اشغالی« می‌خوانده و بر بازگشت این 
مناطق به سرزمین خود تأکید داشته است. قره‌باغ 
بخشی از خاک آذربایجان است که طی حدود 
3دهه گذشته تحت کنترل جدایی‌طلبان ارمنی 
بوده است. از دیرباز اقوام ارمنی و آذری در این 
منطقه زندگی می‌کرده‌اند، اما اکثریت همیشه با 
مسیحیان ارمنی‌ بوده است. همزمان با فروپاشی 

شوروی، جدایی‌طلبان ارمنی در این منطقه 
اعلام استقلال کردند؛ اقدامی که با حمایت دولت 
ارمنستان همراه بود و به درگیری میان باکو و 
ایروان منجر شد. دوطرف بین سال‌های 1988تا 
1994درگیر یک جنگ خونین شدند که حدود 
30هزار کشته به جای گذاشت. با میانجیگری 
روسیه، 2 کشور در سال 1994توافق آتش‌بس 
امضا کردند که طبق آن قره‌باغ و مناطق حائل 
بین آن و خاک ارمنستان، تحت کنترل ایروان 
قرار گرفت. ارمنی‌ها در واکنش به توافقنامه 
5ماده‌ای آذربایجان گفته‌اند که این توافقنامه همه 
مسائل مربوط به منطقه قره‌باغ را در بر نمی‌گیرد. 
برای ارمنستان، تامین امنیت ارمنی‌ها در منطقه 
ناگورنو- قره‌باغ اولویت دارد. به‌نظر می‌رسد که 
ایروان مجبور است در سایه شکست نظامی 
که متحمل شده، پیوستن این منطقه به خاک 
آذربایجان را بپذیرد، اما به‌دنبال تعیین وضعیت 

خودمختاری برای آن است.
آرمن گریگوریان، دبیر شورای امنیت ملی 
ارمنستان، هفته گذشته به خبرنگاران گفت که 
ایروان در مقابل متن پیشنهادی آذربایجان، یک 
توافقنامه 6ماده‌ای را مطرح کرده است. به گفته 
گریگوریان طرف آذربایجانی برای مذاکره بر سر 
پیشنهادهای آذربایجان چراغ سبز نشان داده است. 
او گفت: »نظر ما این است که هر دو پیشنهاد با هم 
ادغام شوند و مذاکره بر سر فرمت 5+6 انجام شود.«

اختلافات اصلی تنها بر سر تعیین تکلیف 
موقعیت قره‌باغ نیست. وضعیت كريدور لاچين 
که استپاناکرت را از طریق منطقه تحت کنترل 

آذربایجان به خاک ارمنستان وصل می‌کند و 
همچنین کریدور زنگه‌زور که خاک آذربایجان 
را از طریق خاک ارمنستان به منطقه خودمختار 
نخجوان وصل می‌کند هم جزو مسائلی است که 
رسیدن به توافق در مورد آنها بسیار دشوار به‌نظر 
می‌رسد. بدون شک دو طرف راهی طولانی برای 

رسیدن به توافق جامع صلح در پیش دارند.

روسیه و اروپا، رودررو در قفقاز
روسیه همیشه یک پای معادلات منطقه قفقاز 
بوده است. این کشور یک پایگاه نظامی در 
ارمنستان دارد، اما متحد دوطرفه به‌حساب 
می‌آید. جمهوری آذربایجان و ارمنستان هر دو 
عضو سازمان پیمان امنیت جمعی هستند که با 
محوریت روسیه ایجاد شده است. مسکو و ایروان 
یک توافق امنیتی نیز بین خود امضا کرده‌اند، اما 
این توافق شامل مناطق مورد مناقشه قره‌باغ 
نمی‌شود؛ به همین دلیل روسیه در طول جنگ 
اخیر وارد درگیری‌ها نشد. اگرچه ترکیه متحد 
اصلی آذربایجان به شمار می‌رود، اما روسیه 
هم به‌دلیل فروش ساح به باکو، منافع خود را 
در جمهوری آذربایجان دارد. درگیری روسیه در 
جنگ اوکراین، باعث شده تا تمرکز مسکو اندکی از 
منطقه قفقاز برداشته شود. ماشین جنگی روسیه 
اکنون به‌طور کامل درگیر جنگی است که اگر در آن 
به پیروزی نرسد، یک افتضاح تاریخی به بار خواهد 
آمد. شاید در سایه همین وضعیت بوده است که 
اروپایی‌ها تلاش‌های خود‌ برای میانجیگری بین 
جمهوری آذربایجان و ارمنستان را افزایش داده 
و زمینه برای رسیدن به یک توافق صلح را فراهم 
کرده‌اند. اتحادیه اروپا از سال‌ها قبل به منابع گاز 
منطقه قفقاز جنوبی چشم داشته و اکنون با تنش 
بی‌سابقه‌ای که میان اتحادیه و روسیه در گرفته، 
اهمیت منابع گازی این منطقه دوچندان می‌شود.

روسیه از مذاکرات سران جمهوری آذربایجان 
و ارمنستان در بروکسل استقبال کرده، اما اروپا 
می‌داند که حذف مسکو از معادلات منطقه قفقاز 
جنوبی امکان‌پذیر نیست. حتی تشکیل کمیسیون 
تعیین حدود مرزی که دوطرف در بروکسل بر سر 
آن توافق کرده‌اند هم نیاز به حضور روس‌ها دارد. 
نقشه‌های تاریخی کل این منطقه که زمانی جزو 
شوروی بوده، اکنون در اختیار روس‌ها و پایان 
دادن به غائله قره‌باغ، نیازمند همراهی و همکاری 

آنهاست.

باكو-ايروان؛ يك گام به سمت صلح 
جمهوری آذربایجان و ارمنستان مذاکرات مقدماتی برای رسیدن به توافق جامع صلح و پایان‌دادن به 3دهه خصومت را آغاز کرده‌اند

اکونومیست در گزارشی نوشته که برخلاف انتظار غرب، اقتصاد روسیه پس از شوک اولیه ناشی از تحریم‌ها توانسته دوباره روی پای خود بایستد
اقتصاد روسیه در مسیر بهبود 

نشریه اکونومیست ماه گذشته در گزارشی اعلام 
کرده بود که باوجود تحریم‌های بی‌سابقه غرب علیه 
مسکو، اقتصاد روسیه برخلاف انتظار فاصله زیادی 
تا فروپاشی دارد؛ گزارشی که با واکنش‌های منفی زیادی در اروپا و 
آمریکا روبه‌رو شد. این مجله اکنون اطلاعات جدیدتری منتشر کرده 
که روایت قبلی از سرپا ماندن اقتصاد روسیه را تأیید می‌کند و نشان 
می‌دهد که تحریم‌های اعمال شده از سوی غرب برای فروپاشی 

اقتصاد روسیه تا به اینجا ناموفق بوده‌اند.
غرب در واکنش به حمله روسیه به اوکراین، جنگی اقتصادی علیه 
مسکو آغاز کرده است. آمریکا فروش طیف وسیعی از کالاها به روسیه 
را ممنوع کرد. شرکت‌های بزرگ بین‌المللی از روسیه خارج شدند 
و تعدادی از کشورها در مجموع 60درصد از منابع بین‌المللی بانک 
مرکزی روسیه را مسدود کردند. هدف، هدایت اقتصاد روسیه به 
سمت فروپاشی و تنبیه ولادیمیر پوتین، رئیس‌جمهور این کشور 
بود. در نتیجه این اقدامات طی نخستین هفته پس از آغاز جنگ، 
ارزش روبل در برابر دلار بیش از یک سوم کاهش یافت و قیمت سهام 

بسیاری از شرکت‌های روسی سقوط کرد.
اما اکنون شاخص‌های اقتصادی جدید نشان می‌دهند هرج و مرج 
اولیه ناشی از تحریم‌های غرب در اقتصاد روسیه فروکش کرده است. 
ارزش روبل به واسطه تمهیداتی مانند کنترل خروج‌ سرمایه و بالا 
بردن نرخ بهره به وضعیت سابق بازگشته و اکنون ارزش واحد پول 
ملی روسیه با ارزش آن در دوره قبل از آغاز جنگ اوکراین برابری 
می‌کند. علاوه بر این، به‌نظر می‌رسد روسیه پرداخت‌ اوراق قرضه 

خارجی خود را از سر گرفته است.

اکونومیست نوشته که مهم‌ترین نکته درمورد اقتصاد روسیه، 
‌انعطاف‌پذیر بودن آن است؛ البته نباید فراموش کرد که روند‌های 
منفی‌ای در اقتصاد این کشور در جریانند. از ابتدای سال جدید 
میلادی قیمت‌ها در روسیه بیش از 10درصد افزایش داشته است. 
همچنین کاهش اولیه ارزش روبل منجر به افزایش هزینه واردات 
شد و بسیاری از شرکت‌های غربی، تجارت با روس‌ها را رها کردند. 
از سوی دیگر آمار شرکت‌هایی که در پرداخت حقوق خود تأخیر 
داشته‌اند رو به افزایش گذاشته است. اما شاخص‌های حقیقی 
فعالیت‌های اقتصادی روسیه بسیار امیدوار‌کننده است. مجموع 
مصرف برق، کاهش بسیار ناچیزی داشته است. همچنین براساس 
آمار به‌دست آمده از شاخص خرج اسبربانک، بزرگ‌ترین بانک 
روسیه، اینطور به‌نظر می‌آید که پس از وقفه‌ای کوتاه‌مدت، روس‌ها 

اکنون پول خرج کردن در کافه‌ها و رستوران‌های شهرهای مختلف 
روسیه را از سر گرفته‌اند. همچنین بانک مرکزی روسیه از یک ماه 
قبل، نرخ بهره مبنای خود را از 17درصد به 14درصد کاهش داده 
است؛‌ اقدامی که نشان می‌دهد وحشت‌زدگی مالی که در ابتدای 
سال و با آغاز جنگ و تحریم‌ها در روسیه ایجاد شده بود، رو به کاهش 

گذاشته است و سرمایه‌ها میلی به خروج ندارند.
تردیدی وجود ندارد که اقتصاد روسیه درحال کوچک‌تر شدن 
است، اما درعین حال پیش‌بینی تعدادی از اقتصاد‌دانان درباره 
کاهش 15درصدی تولید ناخالص داخلی روسیه در سال‌جاری 

هم پیش‌بینی بدبینانه‌ای بوده است و دور از واقعیت به‌نظر می‌آید.
نباید فراموش کرد که پیش از آغاز جنگ هم روسیه با هدف کاهش 
گزند تحریم‌های اقتصادی بین‌المللی، اقتصاد خود را بسته نگه 
داشته بود. آنچه در این شرایط و حتی پیش از آغاز جنگ، باعث 
انعطاف‌پذیری اقتصاد روسیه شده، منابع سوخت‌های فسیلی 
بوده‌اند. براساس گزارش پژوهشگاه و اندیشکده انرژی و هوای پاک در 
فنلاند، از آغاز جنگ میان روسیه و اوکراین، روسیه از طریق خطوط 
لوله و کشتیرانی محموله‌هایی از سوخت‌های فسیلی به ارزش 
65میلیارد دلار را به کشورهای مختلف جهان صادر کرده است. 
در 3ماه اول سال 2022درآمد روسیه از سوخت‌های هیدروکربنی 
نسبت به همین دوره در سال قبل، بیش از 80درصد افزایش یافته 
است. کمیسیون اروپا به تازگی خواستار اجرای طرح ممنوعیت 
واردات نفت از روسیه شده است؛ طرحی که قرار است تا پایان 
سال‌جاری به‌صورت کامل به اجرا گذاشته شود. تا آن زمان انتظار 
می‌رود که چرخ‌های اقتصاد روسیه همچنان در گردش باقی بمانند.

محمدامین خرمیگزارش
روزنامه‌نگار

اروپا

 اسپر علیه ترامپ؛ 
دستورهایی که اجرا نشدند

مارک اسپر، وزیر دفاع سابق آمریکا، به تازگی در کتاب 
خاطرات خود پرده از زوایای عجیب و غریبی از شخصیت 
دونالد ترامپ برداشته است. اسپر که از سال 2019 تا سال 
2020به‌عنوان دومین وزیر دفاع دولت ترامپ مشغول 
به‌کار بود، سیاستمداری جمهوریخواه است که پیش 
از پست وزارت، به‌عنوان کفیل وزیر دفاع و پیش از آن 
هم به‌عنوان یکی از مقامات ارشد ارتش آمریکا مشغول 
به‌کار بوده است. اسپر تا پیش از رسیدن به پست‌های 
بالای سیاسی، دوران حرفه‌ای آرامی را سپری کرده بود و 
عموما او را به‌عنوان افسر نظامی مقرراتی و پایبند به قانون 
می‌شناختند. اما براساس کتابی که با عنوان »یک سوگند 
مقدس: خاطرات یک وزیر دفاع در دورانی شگفت‌آور« 
منتشر کرده، پس از آغاز به‌کار به‌عنوان وزیر دفاع ترامپ 
و در مواجهه با او و دستورات غیرمتعارف و جنون‌آمیزش، 
روزهای پرفراز و نشیبی را پشت سر گذاشته است. برای 
بسیاری از رسانه‌ها، نکته سؤال‌برانگیز این بوده که چرا 
اسپر که در کتابش تصمیمات ترامپ را به باد انتقاد گرفته 
و حتی او را فردی بی‌قید و نامناسب برای سمت‌های 
دولتی توصیف کرده، برای افشای حقیقت در مورد رئیس 
خود 2سال صبر کرده است. اسپر در اواخر سال 2020 و 
چند روز پیش از برگزاری انتخابات توسط ترامپ از سمت 
خود برکنار شد. او در این کتاب خود را جزو گروهی از 
اطرافیان ترامپ معرفی کرده که در برابر خواسته‌های 
غیرقانونی و ناخوشایند ترامپ یا زیردستانش مقاومت 

می‌کرده‌اند.

شلیک به معترضان قتل جورج فلوید
براساس روایت اسپر در این کتاب، یک هفته پس از قتل 
جورج فلوید به‌دست پلیس آمریکا، دونالد ترامپ از اسپر 
خواسته تا 10هزار نیروی نظامی ارتش را به خیابان‌های 
پایتخت و دیگر شهرهای آمریکا اعزام کند تا به معترضان 
شلیک کنند. به‌گفته اسپر، ترامپ در جلسه‌ای که در دفتر 
کارش برگزار کرده از او پرسیده که آیا نمی‌شود به آنها 
شلیک کرد؟ مثلا به پای آنها شلیک کرد؟ اسپر در کتایش 
درخواست ترامپ را کاملا غیرقانونی و غیراخلاقی توصیف 
کرده است. اگرچه در آن زمان، او در اعتراض به این 
درخواست غیرانسانی، نه استعفا داد و نه مردم آمریکا را از 
خطری که در کاخ سفید در کمین آنها بود آگاه کرد. اسپر 
نوشته که مخالفت او و دیگر مقامات ارشد با ایده ترامپ، 

خشم رئیس‌جمهور را برانگیخت.

حمله موشکی به مکزیک
حمله موشکی به مکزیک با هدف تخریب آزمایشگاه‌های 
تولید مواد‌مخدر از دیگر خواسته‌های عجیب ترامپ بوده 
است. اسپر در کتاب خود نوشته که ترامپ از او درخواست 
کرده با حمله موشکی به مکزیک، مراکز تولید مواد‌ مخدر 
در این کشور را نابود و کارتل‌های مواد ‌مخدر را از روی 
زمین محو کند. به‌گفته اسپر ترامپ به او گفته است: 
»هیچ‌کس متوجه نخواهد شد این حمله کار ما بوده؛ 
درصورت نیاز من همه‌چیز را انکار خواهم کرد.« اسپر در 
نهایت با این خواسته و درخواست دیگر مشاوران ترامپ، 
ازجمله استفان میلر، مشاور سیاسی او که خواستار اعزام 
250هزار نیروی آمریکایی به مرز مکزیک برای مقابله با 
ورود مهاجران غیرقانونی به مرز آمریکا و مکزیک شده 

بود، مخالفت کرد.

ترساندن تروریست‌ها
ایده عجیب دیگری که در جلسه پخش مستقیم عملیات 
حمله و قتل ابوبکر بغدادی به‌دست نیروهای آمریکایی از 
سوی میلر مطرح شده بود هم توسط اسپر رد شد. اسپر 
می‌گوید میلر در این جلسه خواستار آن شد تا سر ابوبکر 
بغدادی را از تن جدا کرده و در خون خوک بغلتانند و 
آن را در اطراف شهر به نمایش درآورند تا موجب ترس 
تروریست‌های دیگر شود که این خواسته هم با مخالفت 

اسپر متوقف شده است. 

طرح حمله به مقام ارشد نظامی ایران
اسپر در کتاب خود نوشته که رابرت اوبرایان، مشاور امنیتی 
ترامپ، یکی از مشوقان اصلی او برای حمله به ایران برای 
جلوگیری از فرایند غنی‌سازی اورانیوم بوده و تهدید حمله 
آمریکا علیه ایران را به‌ویژه در ماه‌های پیش از انتخابات 
2020تقویت کرده است. یک ماه قبل از انتخابات سال 
2020اوبرایان به مارک میلی، رئیس ستاد مشترک ارتش 
آمریکا، اعلام کرده که ترامپ قصد هدف قرار دادن یکی 
از مقامات ارشد نظامی ایرانی را دارد که در خارج از ایران 
مشغول فعالیت است؛ جمله‌ای که از نظر اسپر و میلی از 
جانب اوبرایان و صرفا در راستای منافع سیاسی ترامپ و 
افزایش شانس او برای پیروزی در انتخابات طرح‌ریزی شده‌ 
بود. اسپر می‌گوید که ترامپ بدون اینکه اعضای سازمان 
امنیت ملی آمریکا را برای مشورت دعوت کند، چنین 

تصمیم عجیبی گرفته بود. 
او در واکنش به این درخواست ترامپ به میلی می‌گوید 
بدون داشتن دستور کتبی از جانب رئیس‌جمهور اقدامی 
انجام نخواهد داد زیرا این طرح، خواسته‌ای نادرست، 
با تبعات حقوقی، دیپلماتیک، سیاسی و نظامی فراوان 
خواهد بود که می‌تواند بعد از ترور سردار سلیمانی، آمریکا 

را واقعا درگیر جنگ با ایران کند.

آسن واسیلوف
معاون نخست‌وزیر بلغارستان

اگر بلغارستان از تحریم‌های اتحادیه 
اروپا علیه نفت روسیه معافیت 
نگیرد، از مجموعه تحریم‌های جدید 
اروپا علیه مسکو حمایت نخواهد 
کرد. اگر برای برخی از کشورها 
باشد،  داشته  وجود  معافیت 
می‌خواهیم شامل حال ما هم بشود؛ 
در غیر این صورت، ما تحریم‌ها را وتو  

خواهیم کرد.)یورونیوز(

فومیو کیشیدا
نخست‌وزیر ژاپن

در یک کنفرانس ویدئویی با سران 
گروه ۷ شرکت کردم. با آنها و 
رئیس‌جمهور زلینسکی تبادل‌نظر 
صریح داشتم. تصمیم سختی است، 
اما ژاپن به‌تدریج واردات نفت از 
روسیه را حذف می‌کند. با این حال، 
ژاپن فعلا در پروژه‌های نفت و گاز این 

کشور باقی می‌ماند. )رویترز(

جوزپ بورل
مسئول سیاست خارجی اتحادیه اروپا

آمریکا کنترل میلیاردها دلار از 
دارایی‌های بانک مرکزی افغانستان را 
برای جبران غرامت قربانیان تروریسم 
در اختیار گرفته است. می‌توان 
گام‌های مشابه درخصوص ذخایر 
مسدود شده روسیه برای بازسازی 
اوکراین را نیز مورد بررسی قرار داد. 
من به نفع آن رأی می‌دهم. )رویترز(

نقل‌قول‌ جهان‌نما

‌خبر

روزنامه نیویورک تایمز ]آمريكا[

دوئل توپخانه‌ای در اوکراین
روزنامه نیویورک‌تایمز نوشته که نقش واحدهای 
توپخانه‌ای در درگیری‌ها در شرق اوکراین افزایش 
پیدا کرده و طی روزهای اخیر دوطرف با آتش توپخانه 
مواضع یکدیگر را هدف قرار داده‌اند. آتش توپخانه با 
هدایت پهپادها انجام می‌شود و به همین دلیل دوطرف 
به هم خسارات زیادی وارد کرده‌اند. در روزهای گذشته، 
کشورهای غربی ازجمله آمریکا و کانادا، محموله‌های 
توپ‌های جنگی خود را به اوکراین ارسال کرده‌اند تا 

خطوط رزمی این کشور را مقابل روسیه تقویت کنند.
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پوتین: ‌سربازان ما برای دفاع 
از سرزمین مادری می‌جنگند

ولادیمیر پوتین، رئیس‌جمهور روسیه، دیروز در 
سخنرانی خود در رژه نظامی به مناسبت روز 9می 
‌که »روز پیروزی« بر آلمان نازی خوانده می‌شود، 
گفت حمله نظامی روسیه به اوکراین ضرورت 
داشته است؛ چراکه غربی‌ها در تدارک برای حمله 
به روسیه ازجمله شبه‌جزیره کریمه بوده‌اند. 
پوتین گفت که روسیه در اقدامی پیشگیرانه این 
تهاجم را دفع کرده که تنها تصمیم درست هم 
همین بوده است. رئیس‌جمهور روسیه در نطق 
خود گفت که سربازان روس در دونباس و شرق 
اوکراین برای امنیت روسیه و دفاع از سرزمین 

مادری می‌جنگند. 
 پوتین همچنین نسبت به خطر یک جنگ جهانی 
دیگر هشدار داد و گفت که باید همه طرف‌ها برای 
ممانعت از ورود به چنین جنگی تلاش کنند. پیش 
از این تصور می‌شد که روسیه در روز 9می ‌دست 
به اقدامی بزند که قدرت خود را به رخ غرب بکشد. 
استفاده از یک بمب اتمی تاکتیکی علیه نیروهای 
اوکراینی یکی از اقدامات احتمالی بود. در هشتم ماه 
می‌۱۹۴۵ با تسلیم ارتش آلمان، جنگ جهانی دوم 
در اروپا خاتمه یافت. روسیه هر ساله در نهم ماه می 
‌با رژه نظامی، روز پیروزی بر آلمان نازی را جشن 
می‌گیرد و این یکی از مهم‌ترین تعطیلات رسمی 

این کشور به شمار می‌رود.


